



2022年5月12日 星期四

天使最美丽 ——5·12护士节特别策划

衡阳日报

责编/朱嘉林 校对/肖夏 版式/唐雯珊

守护“生命中枢”，帮助患者回归健康生活

——记衡阳市中医医院中风脑病科优秀护理团队

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 李曾

由于脑血管疾病来势快，病势险恶，变化多端，犹如自然界的风一样“善行多变”，因此中医把这类病称为“中风”。我国中风病高发，严重影响患者生活质量，给家庭和社会造成巨大负担。

作为湘南地区第一个省级重点专科，衡阳市中医医院中风脑病科在防治中风病、脑动脉硬化等中风脑病专科病上取得了显著成果，凭借精湛的医术和优异的人文关怀建立了良好口碑。该科护理团队用饱满的热情、温暖的语言和娴熟的护理技术为患者排忧解难，得到患者的一致好评。

贴心护理，密切关注患者病情

“中风科病人多且大都是老年人，我们必须拿出更细致的服务，培养更好的业务能力，才能守护好患者的健康。”衡阳市中医医院中风脑病科代理护士长尹慧竹介绍，为了培养理论强、技术硬的护理队伍，科室制定了科室人员分层培训计划，在科室里形成了比学习、比技术、比服务的良好氛围，业务能力也逐年提升。

去年6月，科室收治了长期卧床、骶尾部有巨大压疮的70岁老人陈奶奶。来时老人压疮表面覆盖一层厚厚的黑痂，黑痂下面的肌肉组织已经大片腐烂。作为医院第一位国际伤口造口师，主管护师龙照在处理伤口方面有非常丰富的经验，根据诊断制定护理措施，她为陈奶奶进行清创、消毒、抗感染、中药敷贴等一系列专业治疗。在龙照等人的悉心护理照料下，陈奶奶压疮的地方暴露出新鲜的肉芽组织，一段时间后压疮处重新长出了皮肤，陈奶奶的心情也一天比一天愉悦。出院时，家属感激道：“没来之前不知道如何正确护理，压疮严重影响母亲和我们的日常生活，谢谢敬业的你们。”

据了解，该科每年收治中风病、脑动脉硬化、眩晕、头痛、神经衰弱、植物神经功能失调、帕金森病、失眠、癫痫、面瘫、脊髓炎等中风脑病专科病2000余例，当年与死神赛跑。一天深夜，一位老人因为呼吸困难被送来抢救，老人表示自己胸口有痰卡着，咳不出来十分难受，龙照见状立即动手做了一个简易吸痰器，帮助老人把痰吸出来，随后配合医生顺利完成急救工作，老人的症状也得到大大缓解。

为了让住院的患者减少痛苦，尽快回归正常生活，该科护理团队还通过活血通络穴位注射、行气活血刺络拔罐、祛瘀止痛穴位贴敷、益气养血止眩艾灸、安神补脑耳穴压豆等多种中医外治手段，有效对症施治中风后的各种症状。“只有护理技术到位，患者才能最大程度受益。我们将不断提升护理品质，不断改善患者就医获得感。”尹



尹慧竹说道。

点滴关爱，不是亲人胜似亲人

“许多中风患者常常伴有偏瘫、失语等并发症，生活无法自理。患者一时难以接受自己身体状况的变化，可能会出现悲伤、自卑的情绪，一些心情焦虑的患者无法在预期时间得到理想的恢复，可能会变得暴躁、抑郁。”尹慧竹表示，一方面，团队会秉承“用心关爱每一位患者”的原则，做心理辅导，用具体案例去鼓励患者。另一方面，护士会及时跟家属沟通，让他们在康复治疗中给予患者鼓励与肯定，调节患者的情绪。

今年2月，70多岁的刘爷爷因为脑梗入院治疗，来时脾气十分暴躁，看到护士帮他整理物品会吼道：“不要碰我东西。”护士告知其治疗期间的注意事项时，老人也充耳不闻。一次，刘爷爷在病房抽烟，护士见状立即上前阻止，刘爷爷一甩手，对着护士就大声嚷嚷道：“在这抽烟怎么啦？你算什么，信不信我去投诉你。”护士默默忍受这些，但为了病房的安全与舒适，她仍旧坚持劝说刘爷爷戒烟。

“真心换真心，冰山也会融化的。”尹慧竹回忆，因为护士们不厌其烦地疏导，刘爷爷慢慢开始接受帮助。一次换药时，刘爷爷愧疚道：“实在对不住你们这群小姑娘了，你们辛苦了。”此后，刘爷爷开始配合治疗，情绪也慢慢变好，和护士的沟通也越来越多，只要身体有一点点改善都会和护士分享。

“对待患者真心，就会感受到护理工作的意义，赢得患者的信任和依赖，这是一种成就感。”护士暨莎莎回忆说，曾有一名53岁的脑梗患者张阿姨，右侧肢体偏瘫，身体不是很灵活，经常和护士聊着聊着就会哭泣。暨莎莎告诉她不要着急，跟着科室治疗方案走，很快就会恢复出院。为了缓解张阿姨对家人的思念，暨莎莎等人常常与她聊天，陪她用手机视频连线家人，张阿姨心结逐渐解开。

在一个个平凡的日子里，中风脑病科护理团队送走了一个又一个康复痊愈的患者，她们付出的辛勤劳动收获了患者及家属满满的感激。“未来的岁月，我们将坚持用心去服务，把感情融入到平凡的工作中，把爱心送到每位患者的心中，努力提升业务水平，更好守护患者健康。”尹慧竹说道。

市第二人民医院护理部干事肖敏：

“因为被需要，所以更热爱！”

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

在外人看来，在精神专科医院工作的护士仿佛有几分神秘色彩，而在衡阳市第二人民医院护理部干事肖敏眼里，精神专科医院的护士比起常规医院的护士工作内容更琐碎些。面对这群特殊的患者，护士不仅要做好护理工作，更多地还要充当护工、保姆。肖敏说：“正因为这种被患者需要的感觉，让我更加体会到护理的意义，因此也更爱这份工作！”



护理部组织培训。（资料图）

“偶尔会受伤，常常被感动”

1992年出生的肖敏皮肤白皙，长相甜美，但眼神中却流露出几分坚毅。2014年，肖敏从南华大学毕业后进入衡阳市第二人民医院工作，也正式走上了精神专科护理之路。刚开始，她被分配至重症精神科从事护士工作，在这工作仅仅2个月，肖敏就深深体会到了精神专科护士的不易：随时要应对患者发病时冲动伤人。

有一天晚上，肖敏值班，医师带着一部分患者去做康复训练，而肖敏则负责带着患者做一些休闲活动。正当患者们其乐融融地下着围棋时，一名重症精神病患者突然急性发病，与另一位患者打了起来。两位患者均身材魁梧，为了不让患者受伤，瘦弱的肖敏立马冲上前去制止，挡在两人中间，结果肖敏的右手关节不小心被患者打伤，造成脱臼。后来的一年里，肖敏都无法提重物，甚至因为无法旋转手部关节，开门都困难。

“当时根本没心思担心自己，一心只想着别让患者受伤！”回忆起8年前的那一夜，肖敏仍旧印象深刻，但她仍然不觉得害怕。肖敏说：“虽然患者发病时有一定的危险性，但其实他们情绪稳定的时候，与正常人无异，有些患者还很有爱心，会帮助我们分担工作，比如收拾练习器械等。”

“在精神科临床工作的护士，多多少少都会受伤。”肖敏直言，因为患者的特殊性，当急性发病的时期，他们无法控制自己的行为举止，但他们也是弱势群体，等他们清醒过来，根本记得自己做了什么事。“作为医者，我们只能换位思考，理解他们，坦然面对。”肖敏说。

在与患者的朝夕相处中，肖敏也逐渐适应了这份工作，学会了如何与这个特殊群体更好地相处：细心观察患者的微妙变化，及时发现患者发病前兆征兆，耐心与患者沟通，疏导患者不良情绪，调节患者心态……

后来肖敏被调至老年科，她又在工作中积累了不少与老年精神病患者的相处之道。针对老年痴呆的患者，她每天耐心监督其按时服药，仔细核对每位患者的药袋，等当患者服下药物后，她还会让患者张开嘴巴，确认患者是

否服药。

又是一次值夜班，有一位60多岁的被迫害妄想症患者一直睡不着觉，于是她夜间查房时就反复查看该患者情况。担心其有过激行为，肖敏便干脆守在患者的床旁，耐心倾听老人讲述内心的故事，并给予心理疏导，帮助患者克服心理恐惧。当老人终于沉沉睡去时，已是凌晨6时，肖敏就这样陪伴了患者一个通宵。老人醒来后对肖敏点赞道：“你比我的家人更贴心，就像我的闺女一样！我每次和我家诉说时，他们都觉得很烦，但昨晚上你耐心地陪伴了我一晚上，谢谢你！”

“精神病患者并没有外人想象的那么可怕，他们就像一个孩子，有时会任性，但大多有善良的一面。”肖敏说，护理这些特殊患者时，常常伴有感动。有一次下夜班十分疲惫，便靠在科室的椅子上休息，一位患者看到她满脸倦容，便主动提出帮她捶背，让她倍感温暖。

提升护理质量，改善患者体验

工作8年来，肖敏将更多的精力投入到护理部的工作。作为护理部的干事，肖敏紧紧抓好临床护理质量与护理安全，她把“开拓护理创新思维”“提升护理质量”“改善患者就医体验”视为最重要的工作目标，也为护理部投入了自己全部的精力和热忱。

去年，医院工作的重中之重就是创建三级专科医院，而护理工作质量是评审的重要组成部分之一，这对护理工作的质量水平提出了更高要求。于是，自医院启动创建三级专科医院工作以来，护理部便紧跟进度安排，积极行动，在全院推行“7S”管理工作。肖敏介绍，“7S”管理是对病房的高要求，具体而言包括常组织、常整顿、常清洁、常规范、常自律、常节约、常安全。在精神专科医院，这种管理模式强调让患者参与环境维护、卫生清洁等工作，督促患者养成良好的个人习惯等，既可以维持整洁、安全的病房环境，还可以增强患者的工作能力，提高患者的美德素养，有助于康复后回归家庭，更能适应社会生活。

精神病患者的护理，更重要的是要加速患者的康复，帮助其尽快回归社会，为此，肖敏配合护理部主任梁咏梅从患者实际情况出发，创新性制定了“病人优待组织”的康复方案，即在患者中成立卫生协管员、安全协管员、病房小组长等职



查房。



拔罐。



护理团队讨论患者病情。



肖敏正在为患者执行护理。



该院开展“护士心理团辅建设”活动。（资料图）

位，让患者协助护士做好病区的卫生管理和服务监控，并设置奖励，激励患者参与，以此做好患者的职业训练，加强患者社交技能。如今，步入医院的病房，映入眼帘的是干净的走廊、整齐的病床和摆放有序的各类用品，患者们统一着装，在医护人员的带领下和谐相处。

护理部还根据现阶段存在的护理问题成立组“品管圈”，对收集的问题、存在的原因等进行分析，并集思广益，制定详细的干预方案，再据此实施，确保持续改进护理服务质量。

近年来，为了落实优质护理，肖敏也策划推出了一系列切实为患者的举措，如在病房设立阅读角，开展技能培训学习和健康教育科普讲座，发放健康知识小卡片……采访时，肖敏拿出一本名为《三级专科医院护理评审标准实施细则》的书，厚厚的书册已经卷了边，不知道已经被翻阅了多少遍，随意打开一页，都有肖敏所作的标注。肖敏笑着说：“那段时间，为了顺利通过护理评审，我仔细梳理每一项，对标对表，查漏补缺，分析我们存在的问题，再找到解决方法。而细则繁多，工作量可想而知，常常工作到深夜，困了就在办公室的沙发上将就过夜。”

为了规范管理护理工作，让《细则》中的规定落到实处日常工作，肖敏常常绞尽脑汁地想点子，出策划、写方案，护理部先后制定和修订了一系列护理质量标准及制度，对规范临床护士工作起到良好的指导作用，使护士的各项工作有章可依。为了切实提升护士们的操作技能，护理部还采用理论与实践相结合的方式开展培训，提高护理人员的专科知识及综合素质，规范护理操作，提升优质护理服务质量，进一步提升科学管理能力。

功夫不负有心人，在肖敏及护理部的努力下，当前，该院护理工作已达到制度化、标准化、规范化、科学化水平。去年，护理部顺利通过护理评审。全院多位护师、多个护理团队也相继获得省、市卫健委表彰。

“精神专科护理之路还将面临许多新的挑战。”对于未来，肖敏坚定地表示，她将一如既往，以持之以恒的努力和满腔热忱的工作态度，着力提升护理质量，提升患者就医体验，让患者来院不仅能得到有效的治疗，还能住得安心、舒心，也让家属更放心！